
Тақырып. Оқиғалар тәуелсіздігі 

 

Мысал 9.1. Ойын сүйегi лақтырылады. 𝐴 оқиғасы түскен ұпайдың жұп 

болуы, 𝐵 оқиғасы түскен ұпайдың 1, 2, 3 немесе 4 болуы болсын. Осы екi 

оқиғаны тәуелсiздiкке тексерiңiз. 

Шешуi. Тәуелсiздiкке тексеру үшiн анықтамадағы 𝑃(𝐴), 𝑃(𝐵), 𝑃(𝐴𝐵) 

ықтималдықтарын есептеу жеткiлiктi және қажет те. Ол үшiн 

ықтималдылықтың классикалық анықтамасын қолданамыз. 

Элементар оқиғалар жиыны 

 

Ω =  {1, 2, 3, 4, 5, 6}, |Ω|  =  6 

және 

 

𝐴 =  {2,4,6}, |𝐴|  =  3, 𝐵 =  {1,2,3,4}, |𝐵|  =  4, 𝐴𝐵 =  {2,4},
|𝐴𝐵|  =  2 

болғандықтан сәйкес ықтималдықтары 
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Ендi 9.1 анықтамадағы қажеттi теңдiк 
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орындалады, демек, анықтама бойынша, 𝐴 және 𝐵 оқиғалары тәуелсiз болады. 

Мысал 9.2. Тәжiрибе тиынды кездейсоқ үш рет лақтырудан тұрсын. 𝐴 

оқиғасы кем дегенде екi рет сан жағы, ал 𝐵 оқиғасы тиынның бiрдей жақтары 

түскенiн бiлдiрсiн. Егер тиынның сан жағы түсуiнiң ықтималдығы 𝑝 (0 < 𝑝 <
1) және сәйкесiнше таңба жағы түсуiнiң ықтималдығы 1 − 𝑝 болса, 𝐴 және 𝐵 

оқиғаларын тәуелсiздiкке зерттеңiз. 

Шешуi. Элементар оқиғалар жиыны 

Ω =  {𝑇𝑇𝑇, 𝑇𝑇𝐶, 𝑇𝐶𝑇, 𝐶𝑇𝑇, 𝑇𝐶𝐶, 𝐶𝐶𝑇, 𝐶𝑇𝐶, 𝐶𝐶𝐶}. 

Ал 𝐴 және 𝐵 оқиғалары 

𝐴 =  {𝑇𝐶𝐶, 𝐶𝑇𝐶, 𝐶𝐶𝑇, 𝐶𝐶𝐶}, 𝐵 =  {𝑇𝑇𝑇, 𝐶𝐶𝐶}, 𝐴𝐵 =  {𝐶𝐶𝐶}. 

𝐴 және 𝐵 оқиғаларын тәуелсiздiкке зерттеу үшiн 𝑃(𝐴), 𝑃(𝐵), 𝑃(𝐴𝐵) 

ықтималдықтарын анықтайық: 

𝑃(𝐴) = 3𝑝2(1 − 𝑝) + 𝑝3, 



 𝑃(𝐵) = (1 − 𝑝 )3 + 𝑝3, 

𝑃(𝐴𝐵)  =  𝑝3. 

𝑃(𝐴𝐵) = 𝑃(𝐴) · 𝑃(𝐵) теңдiгi 𝑝 =
1

2
  жағдайында орындалып, ал қалған 𝑝 ∈

(0,1) нақты сандары үшiн орындалмайды. Демек, 𝑝 =
1

2
  жағдайында 𝐴 және 𝐵 

оқиғалары тәуелсiз, ал қалған жағдайларда тәуелдi болады. 

Қос-қостан тәуелсiз, бiрақ жаппай тәуелсiз емес оқиғалардың 

мысалдарын келтiрейiк. 

Мысал 9.3. Тәжiрибе жақтары 1,2,3 және 4 цифрларымен нөмiрленген 

тетраэдрды кездейсоқ лақтырудан тұрсын. Мұнда элементар оқиғалар жиыны 

Ω = {1, 2, 3, 4}. 𝐴 = {1, 2}, 𝐵 = {1, 3}, 𝐶 = {1, 4} оқиғалары қос-қостан тәуелсiз, 

бiрақ жаппай тәуелсiз емес болатындығын көрсетiңiз. 

Шешуi. Есеп шартына сәйкес 𝑃(𝐴) = 𝑃(𝐵) = 𝑃(𝐶) =
1

2
 . Ал  𝑃(𝐴𝐵) =

𝑃(𝐴𝐶) = 𝑃(𝐵𝐶) =
1

4
. Демек 

 

𝑃(𝐴𝐵) =
1

4
=

1

2
∙

1

2
= 𝑃(𝐴) ⋅ 𝑃(𝐵),  

𝑃(𝐴𝐶) =
1

4
=

1

2
∙

1

2
= 𝑃(𝐴) ⋅ 𝑃(𝐶),  

𝑃(𝐵𝐶) =
1

4
=

1

2
∙

1

2
= 𝑃(𝐵) ⋅ 𝑃(𝐶) 

 

теңдiктерiне сәйкес 𝐴, 𝐵, 𝐶 оқиғалары қос-қостан тәуелсiз. Бiрақ 

 

𝑃(𝐴𝐵𝐶) =
1

4
≠

1

8
=

1

2
∙

1

2
∙

1

2
= 𝑃(𝐴) ⋅ 𝑃(𝐵) ⋅ 𝑃(𝐶) 

 

орындалуына сәйкес жаппай тәуелсiз емес. 

Мысал 9.4. Лотерея билетiнiң iшiнде тең жартысында ұтыс бар. Ең 

болмағанда бiр билетте ұтыс болатындығына 0,999-дан кем емес 

ықтималдықпен сенiмдi болу үшiн қанша билет сатып алу қажет? 

Шешуi. Әр билеттiң жеке-жеке ұтысты болуының ықтималдығы 0,5 

(есеп шарты бойынша) болсын. Онда осы оқиғалардың ең болмағанда 

бiреуiнiң орындалуы ықтималдығының формуласы бойынша 

 

𝑃(𝐴1 ∪ 𝐴2 ∪ ⋯ ∪ 𝐴𝑛) = 1 − (1 − 0,5)𝑛 = 1 − 0,5𝑛 ≥ 0,999 

 

бұдан   

 

0,5𝑛 ≤ 1 − 0,999 = 0,001 

 



теңсiздiгiне келемiз, екi жағын да логариф алғаннан кейiн 

 

𝑛 𝑙𝑔0,5 ≤ 𝑙𝑔0,001 ⇒ 𝑛 ≥
𝑙𝑔0,001 

𝑙𝑔0,5
≈ 9,97, 

 

яғни ең аз дегенде 10 билет алса, жоқ дегенде бiр билет ұтысты болады. 

 

Тапсырмалар 

Есеп 9.1. (Ω, 𝜎𝐹, 𝑃)  ықтималдық кеңiстiгi берiлсiн. 𝐴 және 𝐵 оқиғалары 

тәуелсiз болса, онда 𝐴 және 𝐵̅, 𝐴̅ және 𝐵, 𝐴̅ және 𝐵̅ оқиғалары тәуелсiз 

болатындығын дәлелдеңiз. 

Есеп 9.2. (Ω, 𝜎𝐹, 𝑃)   ықтималдық кеңiстiгi берiлсiн. 𝐴1, 𝐴2, . . . , 𝐴𝑛  

оқиғаларының жаппай тәуелсiздiгi олардың қос-қостан тәуелсiздiгiне 

қарағанда күштi ұғым екендiгiн, яғни қос-қостан тәуелсiз 𝐴1, 𝐴2, . . . , 𝐴𝑛  

оқиғалары әрқашан жаппай тәуелсiз бола бермейтiндiгiн көрсетiңiз (9.2 

мысалынан өзге мысал берiңiз). 

Есеп 9.3. (Ω, 𝜎𝐹, 𝑃)  ықтималдық кеңiстiгi берiлсiн. 𝐴, 𝐵 және 𝐶 

оқиғалары үшiн 𝑃(𝐴𝐵𝐶) =  𝑃(𝐴)𝑃(𝐵)𝑃(𝐶) теңдiгi орындалғанымен, 

әрқашанда қос-қостан тәуелсiздiк орындалмайтындығына мысал келтiрiңiз. 

Есеп 9.4. Колодадан кездейсоқ карта алынады. 𝐴  оқиғасы алынған 

картаның «тұз», B оқиғасы алынған картаның «қарға» болуы болса, 𝐴 және 𝐵 

оқиғаларын тәуелсiздiкке тексерiңiз. 

Есеп 9.5. (Ω, 𝜎𝐹, 𝑃)  ықтималдық кеңiстiгi берiлсiн. Егер 𝐴1, 𝐴2, . . . , 𝐴𝑛  

оқиғалары жаппай тәуелсiз болса, онда 𝐴̅1, 𝐴̅2 , . . . , 𝐴̅𝑛  оқиғалары да жаппай 

тәуелсiз болатындығын дәлелдеңiз. 

Есеп 9.6. (Ω, 𝜎𝐹, 𝑃)  ықтималдық кеңiстiгi берiлсiн. Егер 𝐴 және 𝐵 

оқиғалары үйлесiмсiз болса, онда олар тәуелсiз болатындығын дәлелдеңiз. 

Есеп 9.7. (Ω, 𝜎𝐹, 𝑃)  ықтималдық кеңiстiгi берiлсiн. Егер 𝐴 және 𝐵 

оқиғалары үйлесiмдi болса, онда олар тәуелдi де, тәуелсiз де болуы мүмкiн 

екендiгiн көрсетiңiз (екi мысал келтiрiңiз). 

Есеп 9.8. (Ω, 𝜎𝐹, 𝑃)  ықтималдық кеңiстiгi берiлсiн. Егер 𝐴 және 𝐵 

оқиғалары тәуелсiз болса, онда олар үйлесiмдi де, үйлесiмсiз де болуы мүмкiн 

екендiгiн көрсетiңiз (екi мысал келтiрiңiз). 

Есеп 9.9. Үш жағы 1,2,3 цифрларымен, ал төртiншi жағында 1,2,3 

цифрларының барлығы жазылған тэтраэдр лақтырылды. 𝐴𝑖  оқиғасы сәйкес 𝑖 =
1,2,3 цифрларының бiрi түсуi болса, осы үш оқиғаларды жаппай тәуелсiздiкке 

зерттеңiз. 

Есеп 9.10. Жәшiкте 112,121,221,222 сандарымен нөмiрленген бiрдей 

төрт билет бар. Жәшiктен кездейсоқ бiр билет алынып, келесi оқиғалар 

қарастырылады:  



𝐴1 = {билеттегі санның 1 − ші орнында 1 саны тұр},  

𝐴2 = {билеттегі санның 2 − ші орнында 1 саны тұр},  

𝐴3 =  {билеттегі санның 3 − ші орнында 1 саны тұр}. 

Осы үш оқиғаны қос-қостан және жаппай тәуелсiздiкке зерттеңiз. 

Есеп 9.11. (Ω, 𝜎𝐹, 𝑃)  ықтималдық кеңiстiгi мен әрқайсысының 

ықтималдығы 
1

2
 санына тең болатын жаппай тәуелсiз 𝐴1, 𝐴2, 𝐴3 оқиғалары 

берiлсiн. 𝐴𝑖𝑗 = (𝐴𝑖∆𝐴𝑗)
𝑐

 =  Ω\(𝐴𝑖∆𝐴𝑗) оқиғаларын анықтайық, мұндағы ∆ 

симметриялық айырым. 𝐴12, 𝐴13, 𝐴23  оқиғаларын қос-қостан және жаппай 

тәуелсiздiкке зерттеңiз. 

Есеп 9.12. 𝑛 әріпті әліпбидің барлық мүмкін болатын үш әрiптi 

"сөздерінен" (сөздердiң мағынасы болуы маңызды емес) құрылған Ω жиыны 

берілсін. 𝐴 оқиғасы бiрiншi әрпi 𝑥 болатын барлық сөздерден, 𝐵 оқиғасы 

екiншi әрпi 𝑥 болатын барлық сөздерден және 𝐶 оқиғасы құрамында екi бiрдей 

әрпi бар сөздерден тұрсын. 𝐴, 𝐵, 𝐶 оқиғаларын қос-қостан және жаппай 

тәуелсiздiкке зерттеңiз. 
 


